

# 臺灣故事島

## 助人最樂 服務為榮

蘭美辛



林茂榮具有豐富的園藝知識及服務熱忱

擔任資深文化、醫療衛生志工已超過30年累積服務時數超過一萬多小時的林茂榮，因志願服務工作績優曾於102同時榮獲3項全國性獎項，在臺東的志工圈堪稱絕無僅有，一時傳為佳話！

喜歡幫助人的志工林茂榮先生，年輕時在長濱鄉擔任長濱消防大隊長時，見醫療資源欠缺的台東，急診病人往往要送往高雄或台北就醫，但假日卻無人願意駕駛救護車，於是志願擔任救護車駕駛，開啟他參與志工之門。84年退休後，全心投入衛福部臺東醫院（原省立臺東醫院）愛心志工行列，協助服務臺值班及院方行政事務，因工作認真態度積極，曾獲醫院頒發榮譽志工獎狀鼓勵。

因林茂榮另有園藝專長，其亦於89至102年間擔任臺東縣仁愛國小志工團園藝資源組長，負責協助校園美綠化工作。其間更是經常協助學校老師自然課教學活動，為小朋友示範植物栽培、花木維護等實際動手項目，受到師生的讚賞及喜愛。而在他一手創立的保健植物園，更獲校長頒贈「菁英獎」獎座肯定嘉勉。

由於具有豐富的園藝知識及服務熱忱，林茂榮因緣際會亦加入省立臺東社教館（國立臺東生活美學館前身）志工團，協助館方護理藥草植物園。凡經過他巧手「調教」下的花木，無不生氣盎然，欣欣向榮。若您願意走到藥草植物園與他談論花花草草，保證不會空手而回，園藝技術與常識馬上突飛猛進。

年事已逾74歲的林茂榮，不幸於102年罹患大腸癌。還好，早期發現並在醫師妙手回春下手術成功，癒後復原良好。他感恩著說：這場大病讓他悟出生命的無常，也更加珍惜有生之年為社會大眾服務的機會。他深深認為「施比受更有福！」當臺灣故事島團隊拍攝到他一年之內同時獲得衛福部「最佳耆英獎」、「績優志工獎銅牌獎」及文化部「全國績優文化志工銅質獎」的畫面，可以說為茂榮「助人最樂服務為榮」做了最好的註腳。

更多感動人心的「助人最樂服務為榮」—林茂榮的故事，請上國民記憶庫「臺灣故事島」網站<http://storytaiwan.tw>觀看更多！也歡迎有「故事」的您，洽詢國立臺東生活美學館設立的故事蒐錄站，分享您的生命故事。

# 唱不盡的旋律

## 「那一年我們唱的民歌」演唱會

田芷芸

12月28日，這一夜美學館的禮堂繚繞著懷舊歌聲，外婆的澎湖灣、秋蟬、快樂天堂、木棉道…一首首經典民歌點亮了臺東的夜。

來自花蓮的5566民歌合唱團是一群愛唱歌的5、6年級生（團員年次），他們因子女同在花蓮琴星音樂社學習而結緣，因校園民歌的愛好而聚首。團員們來自社會各行各業，有記者、醫生、校長、藝術家、攝影師、公司老闆、教師、警察…5566民歌合唱團在花蓮已歷經大小近百場的民歌演唱公益演出，深獲大眾喜愛與支持。這次在美學館大力促成下來到臺東舉辦演

唱會，希望讓臺東民眾也能感受校園民歌的無窮魅力。

演唱會開始前，禮堂內便已坐滿期待的民眾：遲來一些的寧願站著、擠在走廊上，也要聽完演唱會！可以看到許多人帶著年邁的父母同樂，更有不少青少年與兒童，也興致勃勃的一同前來。本次演唱會除了民歌演唱，開場也安排了團員的孩子演奏樂器如電子琴、爵士鼓等，親子同樂的溫馨場景，十分動人。

團員清一色穿上白襯衫、牛仔褲，以吉他伴唱，彷彿回到椰影搖曳的校園民歌時



團員陶醉演唱經典民歌

代；主辦單位也貼心的在舞台邊放上歌詞投影，讓所有人都能隨之唱和，當台上台下忘情地融為一片，無疑是最美的和聲。

合唱團首次來臺東演出，也特別選唱了描寫臺東的「歸人沙城」，所有男團員以雄壯歌聲唱出蒼涼曲調：「細雨微潤著沙城，輕輕將年少滴落；回首凝視著沙河，慢慢將眼淚擦乾」；值得一提的是兩首歡樂的帶動唱：「快樂天堂」和「看我聽我」，看觀眾隨臺上團員的帶領舞動，由一開始的生澀、不好意思，漸漸沉醉其中，或許這就是音樂的魔力。

禮堂內人潮擁擠，然而每張臉上都是笑意，直到演唱會結束仍未散去。團員們更感動的說，希望下次還有機會來臺東唱歌給大家聽！



民眾歡樂投入帶動唱

# 閱讀·新浪潮 請不要，放棄您的夢想

「當天太感動了！我是個冷血動物，很難得被感動，但我差點在大家起立鼓掌時，大聲喝采。回程一路上，我們跟小孩一直在回味。好棒！好了不起。聽完演講，我覺得整個人全身細胞又活躍起來。」

「齊柏林『看見台灣』到臺東」活動在去年，也就是2014年12月28日，圓滿完成。在那之後，我持續的，靜靜的聆聽大家的淚水，靜靜的凝視大家的回應，靜靜的感動著，大家的感動。

文章開頭短短的幾句話，是好友馬克說的。

那一天，他和妻子帶著讀小學二年級的女兒，和幼稚園中班的兒子上去知本老爺，四歲多的小男孩，不吵不鬧，聽完全程。

後來看照片，我看到了年紀更小的孩子，甚至是不滿一歲的幼兒，在父母的

襁褓中，一起來感受這份對台灣的愛。

我知道，我要感謝的人太多；我也知道，我再怎麼感謝，也難以表達心意於萬一。

或許，我更想知道是那一天，齊柏林到底施了什麼樣的魔法，讓在場近三百人幾乎融合為一體，包括許多走過人生幾度起伏，自詡已經不再輕易感動的朋友，數度落淚。

「齊萱，妳怎麼請得到齊柏林來？」是我在宣傳這個活動期間，最常被問到的問題。

我怎麼請得到齊柏林來啊……

這故事，好像得從十年前的2006年談起。

因著一個想與台東鄉親分享閱讀的念頭，我開始每週一小時，在台東知本電台（飛碟聯播網）FM91.3「懶得出去在家看書」節目中說故事、談新書、訪問作者及介紹台東藝文人物與活動。從來只會關在書房裡寫稿子的我，直到首度走出來，才赫然發現製作節目需要經費，於是開始四處募款，碰壁的時間多，得

到的鼓勵少。

氣餒嗎？當然。放棄吧？絕不！

我是一個由單親媽媽養大的獨生女，閱讀是媽媽幫我培養的最佳習慣，是可以一直陪伴我的好朋友，所以我下定決心，一定對要推廣閱讀，成為一個生活化的、可實現的活動。

我們從論語「日知其所無，月無忘其所能，可謂好學而已矣。」這句話獲得啟發，成立臺東縣臺東市日知協進會。並且得到包括台東美學館在內的許多好朋友支持。每天、每星期、每個月，每一年慢慢的累積，不斷追逐，也不斷構築「做個求知若渴的傻子，希望讓更多在台東的人，尤其是孩子們，能跟我們一樣愛上閱讀。」的夢想。

而齊柏林，是我從2013年底開始，就一直連絡，一直邀請，就跟我做節目一樣「魯」，一樣不放棄的邀約對象。

一年後，在2014年底的某個深夜，我接到了齊柏林可能、可以來台東的訊息，那一晚，甚至到了隔天，我都還想出去跑步，還想大聲呼喊，喊出心中的激動，什麼事情都無法做。

因為我知道若是沒有天天多做一點，年年多走一里路，我們到不了這裡。

是因為同樣的堅持吧，當齊柏林上台，當他與我們分享不論遭受多少挫折，都堅持要把「台灣」拍出來給大家看，當他訴說幕後的故事時，我好像終

# 不只是個布娃娃

## 芭札筏產業永續發展

王曉彤

臺東縣芭札筏文化發展協會由於地處偏遠，在文化工作上急需資源挹注，這次申請到103年文化部村落文化發展補助計畫，可謂為部落注入一股活水，讓協會終於能夠開發、行銷部落文創產品—「芭札筏手工布娃娃」。

身為本次專案計畫的執行者，儘管長期在部落從事社區營造，並不是生手，但和國立臺東生活美學館卻是第一次接觸，除了開心還有一點惶恐。回想起第一次踏進美學館，搞不清東南西北，也不知道要找誰接洽；在提交計畫時，還差點無法準時送達文件，



傳統圖騰的運用與設計-貼布繡的教學

所幸鄰近的拉勞蘭部落幹部們伸出援手，才沒有錯過這個難得的機會。國立臺東生活美學館從李吉崇館長到工作同仁都非常親切認真，多虧他們，這次計畫才能順利完成，在此深深致謝！

這次計畫最讓我印象深刻的，莫過於文化部在臺北松菸誠品辦理的社造20年活動，一連五天的擺攤展售「芭札筏手工布娃娃」、與民眾互動，不但讓我們對工作成果更有信心，也深深體認到「我們所做的是有價值的事」。部落的大家到現在提起那段記憶仍津津樂道：第一次坐高

鐵和普悠瑪號、第一次到臺北擺攤、第一次遇上說英語的外國客人…更讓人高興的是，布娃娃的訂單從臺北活動結束回到部落至今沒停過。經過那麼多努力與磨難，部落的特色產業終於被大家看見，這一切的辛苦都值得了！經過這次臺北之旅，開了眼界的部落媽媽們，回到工作崗位上更是兢兢業業，超強的凝聚力讓人感動。感謝國立臺東美學館對我們部落的提攜，在計畫經費的支持下，我們開發了屬於自己的產品包裝袋、產品布標、行銷DM、更生產了好多好多的「芭札筏手工布娃娃」。我們何其有



芭札筏娃娃

幸，能與這樣溫暖認真的公部門夥伴合作，我們會珍惜這難得的連結，並繼續將這份溫暖發揚光大。

村落文化發展計畫的工作暫告一個段落，然而休息是為了走更長遠的路，產業的永續發

展需要長期努力。這次經驗讓我們明白：行銷的通路並不難找，唯有做好準備，機會來時才能從容把握。我們期望為這片土地上的人們找到更好的出路，這次產業活化為部落帶進充沛活力，更帶給我們的工作的動力及自信。再次感謝國立臺東生活美學館的一路相挺，也謝謝大家對我們的認同及指導，期待下次再見！

# 臺東生活美學館103年度績優志工表揚暨傳統美食DIY研習活動

林足好



搓湯圓、洗菜、切菜、料理食材等，手忙腳亂、忙進忙出。

臺東生活美學館為感謝志工們一年來的辛勞及了解本館明年度工作重點，增進志工對傳統美食的瞭解及培養生活美學興趣，以提升本館志工團專業服務知能，強化志工的向心力，協助本館辦理活動，並增進生活美學素養特於103年12月28日在「臺東縣救國團山青中心」，辦理績優志工表揚暨傳統美食DIY研習活動。

此次傳統美食DIY研習，特聘請高級料理師及擁有甲級證照的莊室老師指導最經典的美食（湯

圓、麻油雞、炒米粉）DIY製作教學。一大早，夥伴們陸續在二樓廚房由莊老師指導，搓湯圓、洗菜、切菜、料理食材等，手忙腳亂、忙進忙出，真是熱鬧！卓團長等幹部則在一樓禮堂協助搬桌椅，佈

置場地、進進出出，真是用心！表揚活動開始，首先李吉崇館長感謝志工夥伴們一年來對美學館無私的奉獻與付出，真誠推崇志工終身學習與服務的精神，讓人欽佩，讓在座的夥伴，心中暖暖！鍾祕書謝謝大家一年來的幫忙與支持，接著江組長報告辦理此次活動的

始末，卓沐鑫團長則代表志工團謝謝美學館。績優志工表揚，計有藥用植物組組：謝如山、閱覽組：李錦錦及謝雲蘭、展覽組：吳曙崗及譚生興等5位；另頒贈許景星特別獎共計6位，各獲頒獎狀及禮卷。志工許景星獲頒特別獎，顯示館方表揚其罹患疾病前的奉獻，期盼病癒後再加入團隊，多麼溫馨的美學館及志工團隊。

接著傳統美食成果品嚐(傳統美食)，正逢冬至，湯圓最夯，尤其是DIY的最香！天氣涼，麻油雞最美味可口了！而炒米粉的香味更讓人食指大動！大家吃的津津有味，夥伴們一面用餐，一面閒話家常，心得交換，一幅快樂團隊的景象。最後，謝謝美學館的用心，也謝謝志工夥伴們的同心協力。



會後志工們與館長快樂合影留念

齊柏林會後與工作人員合影留念